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Розмаїття жанрів – один із аспектів існування сучасної української 

журналістики. Велика кількість думок та ідей формує конкретні прави-
ла та особливості функціонування інформаційного простору. Тому, пра-
цюючи над черговим матеріалом, журналіст присвячує себе ідеї, задуму, 
фактологічній системі твору. Це цілком відповідає творчому обов’язку, 
але часто порушує жанрові закономірності. 

Літературний портрет – досить популярне явище у сучасному укра-
їнському медіа просторі. Журналісти часто обирають темою для мате-
ріалу життя та творчість письменників. Але, не зважаючи на вимоги до 
написання матеріалу у подібному жанрі, обмежуються сухим викладом 
біографії або вираженням надто емоційного ставлення до свого персо-
нажа. Для окреслення особливостей та закономірностей жанру літера-
турний портрет, проаналізуємо конкретні літературні портрети газети 
«Столичні новини». Якщо розглянути систему художньо-публіцистич-
них жанрів, то бачимо, що літературний портрет є видом портретного 

нарису, який має на меті відображення головного героя, у сукупності 
його індивідуальних характеристик, соціально-психологічних мотива-
цій на тлі життєвих подій та фактів. Це визначення близьке до худож-
нього твору, не дарма журналістику часто пов’язували із літературною 
діяльністю. Але різниця в тому, що для письменника «важливо мисте-
цтво словесної творчості, мистецтво створення характерів та типів, а 
для журналіста це мистецтво полягає у особливому освоєнні соціаль-
ного часу, в якому знаходить відображення і злоба дня і історія сучас-
ності, і ретроспектива, і перспектива людської життєдіяльності, що 
володіє актуальним соціальним призначенням» [4, с. 152]. Спільність 
публіцистики та літератури у описі дійсності, реального життя. Під час 
написання тексту, і письменник, і публіцист моделюють дійсність, ство-
рюють власну реальність на основі досвіду. Таким чином, у будь-якому 
творі можуть мати місце одночасно дві постаті – образ героя та образ 
самого автора. Домінантним стає почуттєво-практичний досвід автора, 
що і визначає художність твору. На відміну від художнього твору, на-
рис має маневрувати на межі документалістики та естетики, накладаю-
чи індивідуально-психологічний образ людини на історичну дійсність. 
Нарис відрізняється лаконічністю, публіцистичною актуальністю та 
глибинним аналізом. Насправді в ньому можуть поєднуватись особли-
вості усіх трьох систем жанрів журналістики: 1) нарис інформує читача, 
знайомить з найвизначнішими фактами з життя людини, крім того, у 
тексті може міститись нова, досі невідома інформація про життя героя 
(інформаційний жанр); 2) однією з обов’язкових складових роботи над 
нарисом є співставлення різних аспектів життя героя, аналіз його по-
ведінки та безпосередньо творчості (аналітичний жанр); 3) нарис відно-
симо до художньо-публіцистичних жанрів, адже домінуючим аспектом 
є відтворення психологічних мотивів героя, що формують гіпотезу його 
характеру (художньо-публіцистичний). 

Жанр літературного портрету зародився з літературно-критичного 
виду творчості. Перші творчі портрети побачили світ у журналах. Тоді 
цей жанр існував за часів розквіту ідей сентименталізму, і відрізняв-
ся особливою легкістю, романтичністю та вишуканістю стилю. Але із 
зверненням до суспільно-політичних ідей, портрет набуває ознак огля-
довості та проблемності, що згодом було вдосконалено ініціативністю 
та твердістю у вираженні власних позицій. Справжньої популярності 
портрет набуває за часів марксистської ідеології. Тоді життя письмен-
ників переписувалось на потрібний лад, і основна увага приділялась 
біографії та загальному образу героя, а не детальному аналізу його 
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творчості. Журналістські стандарти актуальності, корисності, професі-
оналізму та суспільної значущості відсортували колишні уявлення про 
портрет, класифікувавши види нарису. Таким чином, з портретного на-
рису утворилось декілька його видів, які не тільки враховують запити 
аудиторії, а й мають власну класифікацію та жанрову особливість. Так, 
одним з них є літературний портрет. Його ми детально розглянемо на 
прикладі масової газети «Столичні новини».

Літературним портретом називаємо публіцистичний твір, головним 
героєм якого є письменник. Його основне завдання – керуючись біогра-
фією персонажа, розкрити його особистість, духовну сутність, що має 
відображення у творчості. Повна картинка особистості письменника 
можлива за вдалої комбінації та взаємопроникнення біографії та твор-
чості. Беручи до уваги ці два фактори і сформовані сучасні види літера-
турного портрету, для подальшого аналізу довільно обраних літератур-
них портретів з газети «Столичні новини», ми будемо використовувати 
класифікацію дослідниці М.Ю. Воронової. 

Літературно-критичний портрет — це критико-публіцистичний 
жанр, в якому твориться образ письменника шляхом виявлення його ху-
дожницької домінанти, втіленої в його творчості; літературно-критичне 
портретування спирається на дослідження: прямого і контекстуального 
вираження письменника в тексті; його світоглядних позицій та ідеєнос-
них категорій; літературного напрямку, до якого він належить; худож-
ньо-естетичної платформи; місця й ролі в контексті вітчизняної та світо-
вої літератури [2, с. 36–37]. Цей термін вперше був вжитий у дисертації 
дослідниці Воронової М.Ю. 

Особливість виду полягає в тому, що автор має обрати для аналізу 
лише творчість письменника, а для цього потрібно оперувати достойни-
ми знаннями у галузі літератури, вміти критикувати аби адекватно ви-
значити вартість художніх творів. Розглянемо особливості цього жанру 
на прикладі портрету «Снайпер» Мирона Петровського. Портрет, при-
свячений річниці з дня народження Корнея Чуковського, тому можемо 
віднести його до ювілейних портретів (часто використовується у пресі 
з нагоди ювілейних дат письменників). Автор портрету вдається до роз-
думів на тему діяльності письменника. Для аналізу творів він проника-
ється внутрішнім світом письменника, проводить паралелі між фактами 
з життя героя, його ідеологією, концентруючись на власне творчості. 
Так, автор зазначає: «Когда внешние обстоятельства с непререркаемой 
власностью требовали перемены взгядов, Чуковский менял не их, а 
только жанры свого обширного творческого репертуара, чтобы в новом 
жанре говорить все о том же, но по-другому». Для відображення влас-

них умовиводів автор створює чудову образну систему, прокладаючи її 
крізь усю творчість письменника: «Так, снайпер, сделав выстрел, ме-
нует позицию, чтобы уйти от ответного удара и с нового места целить 
все в того же врага». Замість системи образів, у цьому виді портрета 
може бути використаний ряд цитат письменника, які б допомогли ав-
тору показати особистість героя крізь призму його творчості. Цей вид 
літературного портрету, нажаль, не популярний у сучасній українській 
пресі, адже задача публіциста не лише у аналізі творчості письменника, 
а й проведенні паралелей з психологічною особистістю героя, його сві-
домістю та підсвідомістю.

Літературно-біографічний портрет є публіцистичним жанром, в 
якому твориться житейський образ письменника на тлі біографічних 
фактів та особистісних характеристик героя. Цей підвид літературно-
го портрета пишеться у вигляді композиційно не скутої розповіді, що 
розгортається хронологічно, спираючись на послідовність біографії чи 
ретроспективно (від ключового моменту біографії до першопричин, що 
зумовили цей момент) [2, с. 56]. Цей вид літературного портрета най-
більш розповсюджений у сучасній пресі, основним напрямком для ро-
боти тут є біографії, особливі життєві факти, проте вони мають бути 
ретельно підібрані для розкриття, обраної автором, системи висвітлення 
образу героя. Найбільша помилка автора може бути у занадто сухому, 
хронологічному викладі фактів. Важливо відчувати межу між біографі-
єю, яка має на меті розкрити таємниці життя та портретом, який складає 
індивідуальний образ письменника. 

Саме з проблемою надмірної «біографічності» зіткнувся публіцист 
Олександр Клековкін у портреті «Друг вовка». Автор дає хронологічний 
виклад фактів з життя Джека Лондона, систематично розбавляючи їх 
особистими цитатами героя, що і рятує цей матеріал. У тексті відсутні 
особливі художні засоби, які б допомогли читачу уявити образ письмен-
ника, відсутня і основна ідея, яка б пов’язала окремі епізоди життя. Ори-
гінальності та цікавості портрету надав би напрямок викладення фактів 
від зламного епізоду життя до першопричин. Натомість автор Констан-
тин Москалець у своєму портреті «Трудівник неба» [5] дуже вдало ство-
рив індивідуальний образ Антуана де Сент Екзюпері. Вдало підібравши 
факти з життя письменника та приклади з його творів, автор реалізував 
власний задум, ідею – позиціонування Екзюпері як вічного льотчика ду-
шею та тілом: «Отрывание от земли, преодоление тяготения соверша-
ется у Сент-Экзюпери парадоксальным образом: через проникновение 
в сердцевину земных тягот, в неустанном усилии труда». Глибинності 
публіцист надає завдяки цитуванню героя.
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Критико-біографічний портрет — це публіцистичний жанр, в якому 
твориться духовно-житейський образ письменника на тлі творчості і бі-
ографічних фактів. Образ героя постає на зламі духовного (вищого, по-
етичного) і життєвого (буденного) прояву. Важливим завданням портре-
тиста, що працює в цьому жанрі, є пошук взаємопроникнення, сплаву 
творчості і біографії художника. Критико-біографічний портрет має дві, 
чітко виокремленні композиційні будови, що вирізняє його структурно 
поміж інших літературних видів [2, с. 64]. Цей вид поєднує у собі осно-
вні особливості двох попередніх, адже має творчо-біографічний підхід, 
дозволяє створити образ письменника рівномірно поєднуючи аналіз біо-
графії та творчості героя. Вид є більш універсальним за попередні та 
цікавішим для читача через можливість творення цілісного образу пер-
сонажа, не виокремлюючи життєві факти або творчі досягнення. Напри-
клад, Ольга Гринберг у своєму портреті «Краплі датського короля», для 
створення образу Ганса-Крістіана Андерсона співставляє казковий світ, 
створений письменником та його власне життя, знаходить спільні мо-
менти та по-новому осмислює його казкові істини: «…судьба писателя 
хоть и является счастливым исключением, но все же имеет некоторые, 
пускай книжные, прецеденты. Морально уязвима здесь не только по-
стоянная оглядка на чужое авторитетное мнение, но и лихорадочная со-
средоточенность на самом себе, собственных успехах и переживаниях». 
Натомість, Леся Харченко, пишучи портрет Чарльза Буковскі («Поет и 
поштар»), концентрує сою увагу на виправданні, підвищенні авторите-
та письменника. Керуючись цитатами героя, критикою та його творами, 
вона по-іншому характеризує письменника, створюючи образ гуморис-
тичного філософа. Авторка використовує цікавий асоціативний ряд, на-
магається дещо перейняти мову та стиль письменника, але не ставить 
собі це за мету. Дослідниця Воронова М.Ю. виділяє також жанр крити-
ко-біографічного портрета-есе. 

Критико-біографічний портрет-есе – суб’єктивно-авторський пор-
третний вид, що виражається безпосередньою присутністю автора, опо-
віддю, яка ведеться від першої особи, розкутістю асоціацій, що трима-
ються внутрішньою авторською логікою, і відвертим пооцінюванням 
персонажу, вираженням авторського особистого (прихильного чи нега-
тивного) ставлення до нього [2, с. 71]. Особливість виду у тому, що мова 
ведеться від першої особи та автору надається вибір довільної компо-
зиції. Для написання такого роду портрету потрібний не лише великий 
досвід, а й особливий, оригінальний стиль, щоб створити цікаві образи 
та асоціації.

Серед таких портретів «Поет і його ролі» Оксани Забужко [3], при-
свячений Миколі Вінграновському. У портреті збережений авторський 
стиль Забужко. Авторка вдається до ретроспективи та опису порівнянні 
суспільних настроїв часів її молодості та сучасних. На тлі цих подій і 
порівнюється особистість письменника. Оксана Забужко сконцентрова-
на на аналізі віршів героя, асоціює їх з різними періодами свого життя, 
що розкриває не лише особистість персонажа, а й надає багато інфор-
мації про саму авторку портрета. Так само і портрет Юрія Андруховича 
«Анджей Стасюк: більше не культ» [1], присвячений життю та творчості 
культового польського письменника Анджея Стасюка. Ми спостерігає-
мо абсолютно суб’єктивну оцінку автора, не підтверджену ані фактами, 
ані цитатами. Це демонструє потребу у авторитеті автора для написання 
портрета у такому жанрі. Так само, як і в попередньому портреті, крім 
образа героя, ми уявляємо і образ самого автора, який використовує у 
тексті і факти з власного життя. Продемонстровані особисті цінності 
автора портрета, особливості його світосприйняття та обізнаність у іс-
торії.

Таким чином, жанр літературного портрета досить популярний у 
сучасній журналістиці, що демонструється і у багатоманітності його 
видів, образів та творчих підходів авторів. Розвитку та вдосконаленню 
цього жанру шкодять сухість, надмірна критичність та відсутність об-
разності та цікавої ідеї. Особливість жанру обумовлена і закономірною 
наявністю суб’єктивності та варіативності творчих уявлень, тому літе-
ратурний портрет – одне з наявних полів для самовираження та креатив-
ності журналіста.
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